"开路先锋"勇担当 兴业惠民践初心

长沙国资国企高质量发展特别报道

·市交投集团改革重组纪实

●聂映荣 周玉丹 肖湘

交通,是兴国之要、强国之基。

7月31日,长沙市交通投资控股集团有限公司(以下简称"市 交投集团")正式揭牌。这标志着长沙国资国企改革取得重要进

展,开启了全市交通产业高质量发展的新篇章。

市交投集团党委认真学习贯彻落实党的二十届三中全会精 神,立足"交通强国、兴业惠民"核心理念,聚焦"一核两翼、多轮 驱动"战略定位,积极培育交通新质生产力,深耕高速公路、国省 干道等省会交通基础设施建设,开基建之路;做优道路客运、站 场、新能源等交通出行综合服务,开民生之路;布局交通产业物 流、绿色智慧交通、低空经济等领域,开产业之路,致力于打造全 产业链的交通建设和交通出行综合服务商,全力当好长沙打造 国家综合交通枢纽中心的"开路先锋"。

强基建之路 项目建设正酣,通道赋能发展

滔滔湘江水、巍巍岳麓山, 见证着星城长沙交通产业的发 展与腾飞。作为全市交通基础设 施投资建设主力军,市交投集团 构建"一核两翼、多轮驱动"发展 战略,服务长沙建设、服务区域 发展。其中的"一核"便是交通投 资建设,集团着力做强高速公 路、国省干道、客运枢纽、水利枢 纽等交通基础设施投资建设,全

力当好交通建设"筑路人"。 近年来,集团投资建设了 319国道(浏永、浏大公路)、绕 城高速西北段和西南段、宁横 公路、长湘公路、长沙机场高 速、市二环线东北段和西南段、 洞株城际公路改扩建工程、长 沙新港铁路专用线、S326浏阳 普迹至雨花区跳马公路工程普 迹至柏加段、S324望城格塘至 宁乡白马桥公路工程双朱公路 至大河西物流园段等高速公 路、国省干线项目,同时投建了 月亮岛大桥、黑石铺大桥等过 道、赋予新动能。

江通道,建设总通车里程近300 公里,总投资100多亿元。

正在加紧建设的兴联路大 通道项目是长沙目前在建桥面 最宽、单跨最大、桥长最长的过 江大桥,预计今年年底主体工程 全部完工,具备通车条件。该项 目建成后,将有助于缓解长沙北 二环交通压力,并成为益阳、常 德等地连通省会长沙的重要通 道之一。G107雨花区三字墙至 昭云路段公路(一期工程)项目 年内具备开工条件,建成后将进 一步拉近长株潭的"时空距离"。

今年,集团计划铺排建设 项目19个,总投资129.6亿元, 年度投资14.4亿元,其中市重 点投资项目2个,总投资63.6亿 元,年度投资10.17亿元。

人享其行、物畅其流。市交 投集团奋勇当先,不断开拓长 沙交通高质量发展的基建之 路,为经济社会发展构建新通

拓民生之路 聚焦市民需求,助力美好出行

国有企业, 既是经济社会发展的推进器,更 是服务国计民生的引领者。市交投集团立足长沙 市非轨道交通投资建设运营的市场定位,聚焦 市民群众在出行方面的诸多需求,以扎实举措 践行服务民生的初心,以持续深耕展现市属国企 的担当。

近年来,新能源车辆增长迅速,诸多驾驶员在 普通公路沿线行驶时存在"充电焦虑"。为解决"充电 难"问题,集团新能源公司持续推进长沙市普通公路 沿线充电基础设施建设,截至今年7月底已建成55个 普通公路沿线充电站,到2025年建成99个充电站, 基本实现长望浏宁地区乡镇全覆盖。同时,在城区累 计投资建设充电站63座,助力打造更加便捷的充电 服务环境。

这是集团开拓民生之路、优化民生服务的一 个缩影。

近年来,集团持续做精高速公路等交通基础 设施运营管理,做优道路客运、站场、新能源等交 通出行综合服务,全力当好美好出行"护路人"。

集团将"护路人"的民生服务理念,践行在一个个 场景之中,畅通城市"血脉",服务美好出行。

在高速公路上,机场路公司工程养护人员战 高温、斗酷暑,持续开展道路路面隐患排查,全面 推进"三保三大一创",营造"畅安舒美好"的通行 环境。

在汽车西站等客运站场,智慧车站项目成功 验收,乘客无需取纸质车票,直接用身份证和手机 二维码即可进站乘车,减少排队拥堵。

在诸多市政道路旁,静交投公司聚焦"停车 难"问题,运营市内路边泊位超4万个,"长沙易停 车"APP注册用户数超200万人次。

在城区出行方面,集团蓝的等2600多台出租 车奔波在城市的大街小巷,涌现出了中国好人彭 友良等一批优秀驾驶员。他们不仅为乘客提供安 全出行服务,也用实际行动为"网红长沙"绘就亮 丽的风景线。

每一个场景背后,是民生服务的提质增效, 更是市民群众的日趋便利。



市交投集团投资建设的兴联路大通道项目,是长沙目前在建桥面最宽、单跨最大、桥长最长的过 江大桥,预计今年年底主体工程完工,具备通车条件。图为项目效果图。 市交投集团供图

兴产业之路

夯实强链根基,做强交通物流

幸福"大·小家"、小轮车运动场、超宽走廊、屋顶篮球场……9月开学迎新

教室会变,课程好玩,学校还有"梦工厂"

市交投集团既是交通建设"筑路人",亦是美 好出行"护路人",更是产业强链"赶路人"。

高质量的交通物流,是经济社会高质量发 展的关键支撑。集团围绕"物畅其流",畅通陆 港水港空港,致力做强交通产业物流,提升综 合交通物流服务能力。

陆路驰骋万里。市交投集团与中国外运华南 有限公司合作运营中欧班列(长沙),已辐射亚欧 大陆30个国家和地区,并与长沙乃至湖南本地先 进制造业深度融合,助力工程机械、汽车等产品更 好地"走出去",进一步助推本地优势产业腾飞。今 年上半年,该班列运行600余列,同比增长40.5%, 稳居全国第一方阵。

的博才小学(东校区)把办学理念融入校园每个空间设计-

水路通江达海。集团参股的长沙新港,集进出 口集装箱、大宗件杂散货装卸、运输于一体,是长 株潭吞吐量最大、功能最齐全的单一港区,已实现 "水铁公"多式联运,今年1月至7月港口完成件杂 散货吞叶量609.78万吨。

空路开拓创新。集团抢抓低空经济产业发展

机遇,将建设一批无人机小型起降平台等地面保 障设施,积极探索低空+物流运输、低空+城市应 用等商业运营模式,不断发展交通产业新质生 产力。

产业之路上,以实干书写华章,用奋斗开创未 来。集团正为长沙产业现代物流和改革开放高地 建设贡献力量。

闯改革之路

强化党建引领,深化改革创新

惟改革者进,惟创新者强。今年 是国企改革深化提升行动的关键之年 集团始终坚持党的全面领导,强化党 建引领,深化改革创新。今年7月,由原 交通集团、龙骧集团、环路集团为主体 改革重组的市交投集团正式揭牌。

市交投集团将党建品牌创建作 为推进党建工作的总抓手,发布"开 路先锋兴业惠民"党建主品牌,并推 出"135"党建品牌工作法,即围绕"开 路先锋 兴业惠民"党建主品牌,凸显 开基建之路、开民生之路、开产业之 路三大路径,打造建设、服务、运营先 锋子品牌,实施领航工程、强基工程 融合工程、聚才工程、清风工程。

市交投集团还进一步优化调整基 层党组织架构,开办交投党校,结合基 层党建、管理能力、业务知识、行业发 展等重点内容, 开展大学习大培训大

于融合之间聚力,在变革之中破茧。 在这一轮改革重组之中,集团高 效制定改革重组方案.确定"1+2+29" 管理架构(1个集团总部、2个子集团 29个子分公司); 快速搭建制度体系 累计出台工作制度60项,实现人才招 聘、财务管理、资产管理、招标采购、项 目建设等制度"五统一";进一步提高 人力资源配置效率,制定子分公司"三 定"工作方案。

砥砺前行踏新程,凝心聚力谱新篇。 市交投集团将锚定"三高四新 美好蓝图,进一步深化改革,增强核 心功能,提升核心竞争力,推动集团 做强做优做大,在长沙建设国家综合 交通枢纽中心的新征程中当好"开路 先锋",交出助力长沙高质量发展和 现代化建设的更优答卷。

教育

责编/王金文 美编/何朝霞 校读/肖应林

教育部公布第二批"国优计划"试点高校名单. 湖大、湖师大上榜

湖南"国优计划"试点高校增至3所

记者 张炎炎)日前,教育部公布了 素养卓越、教学基本功扎实的优 第二批"国优计划"试点高校名 单,湖南大学、湖南师范大学榜上 有名,加上位列首批30所试点高 校之一的中南大学,湖南"国优 计划"试点高校数量增至3所。

"国优计划"即实施国家优 秀中小学教师培养计划的简称。 2023年,教育部启动"国优计 划",支持"双一流"建设高校为 中小学培养研究生层次的优秀 教师,首批试点支持包括北京大 学、清华大学、复旦大学、中南大 学以及6所部属师范大学等,一 共30所"双一流"建设高校承担 首批培养任务。

实施"国家计划",旨在充分 发挥高水平高校的学科优势、专 业优势,创新教师培养形态,开 拓高素质中小学教师培养的新 赛道,健全中国特色教师教育体 系,吸引优秀人才从教,为中小

长沙晚报8月20日讯(全媒体 学输送一批教育情怀深厚、专业

在总结"国优计划"首批试 点经验基础上,今年7月,教育部 印发了《关于深入推进实施国家 优秀中小学教师培养计划的通 知》,并公布第二批试点高校名 单,包括山东大学、哈尔滨工业 大学、首都师范大学等11所"双 一流"建设高校和香港大学、香 港中文大学2所香港地区高校。

从2024年起,第二批试点高 校通过推免等接收优秀理工科应 届本科毕业生攻读理学、工学门 类有关学科硕士、博士学位,或攻 读教育硕士专业学位, 也可面向 在读理学、工学门类的研究生进 行二次遴选,重点

为中小学培养一 批研究生层次高 素质科学类课程



扫码看详情

超级教室能"变变变" 随时可"拆墙",两间变一间

多元化发展需要。

● 长沙晚报全媒体记者 陈良 通讯员 黄金

进入大众视野,受到越来越多人的关注。

博才小学(东校区)位于湖南湘江新区银盆岭 街道望月路与桐梓坡路交会处,规划30个班,可在 学区范围内提供1350个优质学位,今年9月正式开 学迎新。目前,学校已经完成验收。

走进博才小学(东校区),记者立即被美丽的校 园、先进的设施和独特的设计所吸引。来到教学楼, 给人的第一感觉就是宽敞——楼梯很宽、走廊很宽、 教室很敞亮。"走廊宽5米多,我们期待给孩子们更多 更大的空间成长。"博才小学副校长刘新芳说。

记者发现,这里每两间教室之间竟然是连通 的。"中间设置了隔断,可根据学习和活动的需求 进行开合。"博才小学副校长刘江虹告诉记者,传 统教学模式是以班级为单位,形成独立、封闭的 教学空间,学习方式较为单一。

"此举也可以突破行政班级限制,扩大学生们 的交际空间。"龙胜告诉记者,博才小学(东校区) 创新性地打造幸福"大·小家"成长空间,打破了传 统教室格局,用"无边界教室"建设可灵活组合的 开放式学习空间,从而满足跨学科、跨时空的多 元、合作、弹性、个性化的学习交往需求,引导孩子 们自主学习、自我教育、自由成长,扩大孩子们的 "朋友圈"。



每两间教室中间设置隔断,平时上课合上,两个班一起上课、活动时打开。长沙晚报通讯员 黄金 供图

好玩的课程"妙妙妙"引领师生走向合作共学互助共生

创建于1996年的博才小学,以"人文、开 放、智慧、创新"的办学特色誉满三湘,是省会 长沙一颗璀璨夺目的教育明珠。龙胜表示,博 才小学(东校区)将与博才小学(英才园校区) 实施"一校两址"一体化办学,践行"日新教育" 的办学思想和"让每一个生命成长为更好的自 己"的办学理念,实现管理统一、师资统筹、课 程协同、资源共享,成就教师美新、学生自新, 使学校走向"生命日新"。

课程方面,在博才小学"新六艺课程"基础上,

学校构建了"核心课程、主题课程、个性课程、助力课 程"四大课程体系。以"让每一个生命成长为更好的 自己"为建设目标,坚持生命立场、文化立场、儿童立 场和实践立场等四个原则。

为更好地促进孩子们成为学习的主人,博 才小学(东校区)创新组建幸福"大·小家",组 成 "2+1+1"(2位正副班主任+1位学术首席+1 位幸福导师)的高质量师资团队,引领学生走 向合作共学、师生互助共生、校家社融合共建 的生命状态。

活动的场景"无边界"立体、多元、个性化学习场域处处可见

据介绍,博才小学(东校区)将儿童"成长规 律与育人策略"相关理念融入设计与空间应用 之中。"一廊三轴多向连通"的整体建筑布局,从 认知角度、情感角度和生物学角度对儿童学习 本质进行现代诠释;"向下深耕向上创新"的课 程馆建设,则是改善"新一代学习者"学习环境、 学习资源的实证研究与积极探索。

"如果说教室的打通让学生实现学习场景无 边界,那么各种各样的场馆,则让孩子们实现了活 动场景无边界。"博才小学党支部专职副书记林莹 告诉记者,学校打造了立体、多元的个性化学习场 域,为学生提供泛在、互动、共享的学习环境。"梦工 厂"、红色育德馆、"非遗小使者"、创课教室等场馆 是创新型人才培养的基地;裁缝铺、劳技室、"云厨 房"等空间是学生创意劳动、学习分享的实践基地; 小轮车运动场、击剑馆、武术馆、乒乓球馆等,为学 生提供自由快乐、健康成长的大平台。

学校打造无边界的学习空间,以环境育 人,与课程联结,最大限度地为孩子们打开一 个宏大的物质世界, 学生置身于真实场景中, 沉浸式探究知识、探索世界奥秘,促进生命成 长的个性化、现代化、立体化、多元化。

先进的校园空间设计 为高质量教育服务

新校区,不只是名校简单的 "复制",更是教育理念的创新。 课程设计和教学方式的变革与 迭代升级。

学校空间为学生、为教学服 务,空间的变化也体现了教育的 革新。采访中,龙胜这样阐述新 校区的设计:"博才小学(东校 区)承接着博才20多年来对教育 的理解, 以及教育的种种设想 我们努力把博才的办学理念融 入这里的每一个空间建设中,致 力于'让每一个生命成长为更好 的自己'。'

我们相信,在传承博才文化 基因的过程中, 在孜孜以求、不 断改革与探索的道路上,博才小 学(东校区)将打开教育新视角 为孩子们提供更加优质的教育 服务,引领长沙基础教育驶向浪 漫而充满生机的未来。

湖南师大附中学子 获中国数学女奥金牌

体记者 张炎炎 通讯员 梁文婷) 记者20日从湖南师大附中获悉, 在刚刚结束的第23届中国女子 数学奥林匹克竞赛(CGMO)中, 该校高2201班万雨欣同学勇夺 金牌,并进入湖南数学省队。她 也是目前全省唯一提前获得今 年全国中学生数学奥林匹克冬 令营参赛资格的学生。

CGMO是一项专门为女生 而设的数学竞赛,始于2002年, 历届赛事都吸引了国内外女子 数学精英的参与,影响范围广。 本届比赛共有来自境内外的39 支代表队、156名选手参加。经过 2天的激烈角逐,共有51位选手 获得个人一等奖,最终,17名参 获诺特奖,连续三年全省唯一。

长沙晚报8月20日讯(全媒 赛学生进入今年全国中学生数 学奥林匹克冬令营,湖南师大附 中的万雨欣便是其中之一。 据悉,湖南师大附中在女子数

学拔尖创新人才培养方面成绩斐 然,包揽女子数学赛事多个"湖南 首位",如湖南首位数学女奥金牌 全国第一、湖南首位丘女赛诺特 奖、湖南首位女生保送清华丘班、 湖南首位女生入选北大英才班、 湖南首位入选女子数学国家队、 湖南首位欧洲女奥金牌等。此外, 中国女子数学奥林匹克竞赛,该 校近8年斩获7金1银,7人次入选 冬令营,位居全省第一;自2021年 首届丘成桐女子中学生数学竞赛 举办至今,该校每年都有2位女生